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nafe indultak, ami az iskolai élet benső elmélyítésére való törek-
vés kötelességét rója a pedagógusokra. 

A másik dolgozat ugyanott (Kokovai Lajos: Mit mondanak 
a székesfővárosi községi polgári iskolák 1935/36. évi értesítői?) 
szűkebb körben mozogva Budapest polgári iskoláinak legutóbbi 
tanévi statisztikájából von le érdekes tanulságokat, elsősorban azt, 
hogy a leányok tanulmányi eredményei — mint általában más 
iskolafajokban is és mindenkor — a polgári iskolában is jóval' 
fölötte állottak s fölötte állanak a fiúk eredményeinek. De meg-
nyugtató, hogy a mérleg a fiúknál is a jó felé billen, az elégtelen 
minősítés az 1929—1933. évvel szemben 1936-ban már a felére 

•apadt. Most már nem minden ötödik, hanem csak minden tizedik 
fiú vitt haza elégtelen bizonyítványt. Ez természetesen- egyrészt 
a világháború utáni zavaros állapotok lassankint való javulásá-
nak, de az iskolai nevelés és oktatás terén beállott magasabb szín-
vonalnak, a tanári munka értékemelkedésének, tehát a pedagógiai 
gondolkodás mind fokozottabb fejlődésének és diadalra jutásának 
is köszönhető. 

így látjuk néhány példában — az egykori pedagógus le-
kicsinylő nyilatkozatával szemben, melyet bevezetőül említettünk 

a statisztika nagyfontosságú szerepét a pedagógia szolgá-
latában-. Gyulai Ágost. 

Az iskolázás idejének csökkentése és a tanulmányok tartama. 

Ezzel a címmel olvasunk a Die Erziehung folyó évi januári 
számában Wilhelm Plitner egyetemi tanár tollából felette idő-
szerű. tanulmányt, amellyel a belőle leszűrődő fontos tanulságok 
kedvéért bővebben érdemes foglalkozni. 

Súlyos probléma ez, amely közművelődési, közgazdasági és 
társadalmi szempontból, tehát kultúrpolitikai vonatkozásban 
mélyen belevág minden nemzet életébe, jelenébe s még inkább 
jövőjébe. Ennek tudatában szerzőnk is nagy körültekintéssel lát 
feladatához: az adottságok figyelembevételével, az" érdekelt 
részes tényezők bevonásával oknyomozó eljárással igyekszik a 
kérdést mégvilágítani, azt, ami lehetséges, kívánatos vagy szük-
ségszerű, kideríteni. 

Mielőtt azonban gondolatmenetének szerves ismertetésére 
rátérnénk, előrebocsátjuk következő, szerintünk is helytálló 
kritikai ízű tételét: Az-iskolaszervezet alapkérdéseit nem lehet 
csak ideig-óráig érvényes helyzetnek, viszonyoknak figyelembe-
vételével döntésre juttatni. Az iskolaszervezésnek hosszú időre 
érvényes megoldásokat kell teremtenie, amelyek eleve számol-
nak az esetleg bekövetkező válságokkal és bizonytalanságókkal. 
Nagyvonalú, némzetpedagógiailag döntő alapgondolatokra kell 
támaszkodnia, amelyek kielégítik a néphivataloknak, hadsereg-
nek és közgazdaságnak alapvető állami szükségleteit. Csupán 
á köznek szükségletei, az ifjúság fejlődésének módja, a tanítóság 
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illetményei, a művészetek és tudományok lényege lehet rá 
döntő befolyással. (Szerzőnk mindebben természetesen a mai 
német viszonyokat tartja szem előtt, ámde következtetései muta-
tis mtitandis más népekre is tanulságokkal járnak.) 

Kiindulópont a német birodalmi nevelésügyi miniszternek 
az a bejelentése, amelynek értelmében az iskolázás tartamát az 
érettségiig 12 évben szándékozik megállapítani, tekintettel arra, 
hogy az elhelyezkedési lehetőségek időközben lényegesen meg-
javultak, sőt némely pályákon sürgős utánpótlásra van szükség-
A fajpolitikai hivatal vezetőjének, dr. K. Grossnak, a Völki-
scher Beobachter-ben megjelent nyilatkozata szerint: ,;Az isko-
lázás idejének csökkentése, mint a kiképzési időtartamnak főleg 
a magasabb pályákra vonatkozó átfogó megrövidítése első 
lépése a fajpolitikai és népességpolitikai intézkedéseknek." 
A középiskola kilenc évfolyamának nyolcra való korlátozása 
egyébiránt ismételten -felmerült, utalással az osztrák és svájci 
viszonyokra, amelyeknek nyolcosztályos érettségi bizonyítvá-
nyait a német főiskolák elismerték. 

Szerzőnk ezután behatóan foglalkozik a főiskolákra háruló 
szakszerű képzéssel: népességpolitikai szempontból elismeri 
ugyan annak fontosságát, hogy az egyetemet végzettek minél 
hamarább legyenek keresőképesek, viszont elengedhetetlennek 
tartja, hogy a szakműveltség s a hasznos gyakorlati ismeretek 
mellett egyúttal olyan, egész lényüket átható szellemi kiműve-
lésben is részesüljenek, amely önálló tudományos tevékenységre 
is képesíti őket. Ez a geistige Gesamtbildung és völlige Durch-
bildung azonban csak három-négyéves főiskolai tanulmányokkal 
érhető el. Az abiturienseknek ma még több oldalról és irányban 
felpanaszolt hiányos főiskolai érettségét a középiskolai tan-
anyagnak alapos megrostálásával lehetne és kellene fokozni. 

Ami a népiskolát, jelesen a négyosztályú alapiskolát illeti, 
pedagógiai körök szinte egyértelműen vallják, hogy egészséges 
és tehetséges gyermekek a négyéves tanfolyamot minden kár-
vallás nélkül egy évvel megrövidíthetnék, amit a fennálló • tör-
vényes intézkedések is megengednek. Az ilyen „osztályugrás" 
a gyakorlatban is kialakulhatna, ám azért normális esetekre 
nem ajánlatos a háromosztályú népiskola rendszeresítése. 
A négyosztályú népiskola ugyanis nem a tananyagnak didak-
tikai szétosztására támaszkodik, hanem fejlődésbeli és lélektani 
tényezőkre, ezeknek az iskolázásra szükséges kifejlődése pedig 
nem érhető el a 10. életév előtt, A népiskola főfeladata nem 
merül ki az előírt tananyagban, hanem a nyelvi és alkotó, a testi 
és kézügyességi tehetségek kifejlesztésében nyilatkozik meg egy 
társas-szellemi élet légkörén belül, mert csak ezúton érhető el 
a teljes iskolai érettség. 

Összefoglalva: az iskolázás idejének csökkentése tehát á 
főfigyelmet a módszer megjavítására, a célkitűzésnek és tan-
anyagnak felülvizsgálatára tereli valamennyi iskolanem számára. 

k f . 


